家校共育视角下的高中心理健康教育

周小平 湖北省竹山县第一中学 442200

摘 要:高中阶段的学生正处于人生中的关键发展期,心理健康的良好状态对于学生的全面发展至关重要。家校共育通过学校和家庭的共同努力,能够为学生提供全方位的心理支持与引导,帮助学生面对成长中的挑战,促进他们心理健康、学业进步和社会适应能力的提升。因此,家校共育在高中生心理教育中的重要性不容忽视,它不仅是学生心理健康的保障,也是学生个人综合素质提升的关键因素。本文结合家校共育视角下的高中心理健康教育进行分析,以供参考。

关键词:家校共育;高中;心理健康

1 高中心理教学中家校共育的意义

1.1 促进学生心理健康的全面发展

家校共育有助于学校和家庭在学生心理成长过程中 形成合力,全面关注学生的心理健康。学校通过心理健康课程、心理辅导等形式关注学生的情感和心理状态, 而家庭则能提供更为个性化的关怀和支持。两者结合, 可以帮助学生更好地识别和调节情绪,提升抗压能力, 缓解学业压力,减少焦虑与抑郁情绪的发生。学校可以 通过开展心理健康教育课程、心理辅导等活动,帮助学 生认知和表达情感,学习情绪管理技巧,建立积极的人际关系。家庭作为学生最初的教育环境,家长对学生心 理状况的关心和理解能够为学生提供情感上的支持,帮助学生建立健康的心态和情感处理方式。

1.2增强家长与学校的沟通与合作

家校共育通过建立良好的沟通渠道,使家长和教师能够及时了解学生的心理变化及成长需求。定期的家校沟通、家长会、心理健康讲座等活动可以增强家长对心理健康教育的重视,使他们能够更好地理解学生在成长过程中的心理挑战,并为学生提供适宜的家庭环境支持。家长参与孩子的心理教育过程中,能够有效帮助教师获得学生在家庭中的心理表现和需求教师通过了解学生在学校的表现,能够向家长反馈学生的心理状态,帮助家长在家庭教育中采取有效的策略来调整和支持学生。

1.3提供心理辅导和情感支持的双重保障

高中生面临的压力不仅来自学业,还包括来自人际 关系、未来规划、家庭期望等多个方面。家校共育能够 为学生提供双重的心理辅导支持:学校通过专业的心理 教师进行科学的心理干预,而家庭则能通过父母的关心 与支持,提供情感上的抚慰。两者结合,有助于学生在 面对压力和困惑时能够更好地应对。学校通常有专业的 心理辅导教师, 可以根据学生的具体问题进行个性化的 辅导,帮助学生解决学业、人际关系、情感等方面的问 题。家长在家庭中可以为学生提供一个相对宽松、理解 的环境,减少学生的压力,并给予鼓励和正向支持,帮 助学生建立健康的自我认知和自信心。高中生在步入社 会前,通常面临一系列适应性挑战,如人际交往、职业 选择等。家校共育能够帮助学生提高社会适应能力和心 理韧性。学校通过课程和实践活动,培养学生的团队合 作、沟通能力和问题解决能力; 而家长则通过言传身教, 帮助学生形成正确的价值观和人生观, 增强学生在未来 社会中的竞争力和适应能力。学校可以组织社会实践、 志愿者活动等, 让学生在实践中提高社交能力和团队协 作能力。家长可以通过与孩子的讨论, 引导孩子思考未 来的职业发展,帮助学生设定合理的目标并积极实现。

2 高中心理教学中家校共育过程存在的问题

2.1家校沟通不足

家校沟通是家校共育的基础。然而,在许多学校,家长和学校之间的沟通渠道不畅,家长对学生在校的表现和心理状况了解不充分。尤其是一些学校的家长会形式单一,家长参与的机会较少,导致家长对学校的教育政策、心理健康课程的实施情况以及学生的心理发展状况缺乏深入了解。家长对学校心理教育课程缺乏了解,不知道如何配合学校的教育工作。学校未能及时反馈学生的心理状况和表现,家长未能有效参与学生的心理成长。

2.2家长心理教育素养不足

一些家长在教育孩子时, 缺乏足够的心理学知识,



无法理解学生的心理需求,甚至对心理健康问题存在偏见或误解。例如,一些家长把孩子的心理问题看作是"不够努力"或"缺乏自律",而忽视了可能存在的心理障碍。这使得家长无法为孩子提供正确的支持,甚至可能对孩子施加不适当的压力。家长无法识别孩子的心理问题,如焦虑、抑郁等,家长对心理教育课程的认同感不高,甚至认为心理辅导是"不必要的"。家长常常在面对学生心理问题时感到无助或焦虑,缺乏有效的应对策略。

2.3学校心理教育资源不足

一些学校的心理健康教育资源匮乏,专职心理教师 数量不足,甚至没有专门的心理辅导教师,导致心理健 康教育无法深入开展。有些学校的心理健康教育课程安 排不系统,且往往与学业成绩压力过大相冲突,无法全 面关照学生的心理需求。心理健康课程不具备连贯性, 无法形成系统性的教育模式。心理教师数量不足,无法对 每位学生进行有效的个性化辅导。部分学校未能充分利用 心理健康教育活动,导致学生对心理教育的兴趣较低。

2.4家长与学校教育理念不一致

有些家长和学校在教育理念和方式上存在差异。例如,家长过于注重学生的学业成绩,而忽视了学生的心理健康;而学校可能过于关注心理课程的学术性,忽略了与家长的互动和反馈。这种理念上的不一致,往往使家校共育的效果大打折扣。学校和家长对心理健康教育的重视程度不同,导致教育效果不佳。学校注重知识传授和成绩提升,而忽视学生的情感需求。家长过分强调学术成绩,忽略了孩子的心理成长和社会适应能力。

2.5学生心理问题的识别与干预不及时

由于家校沟通不足和家长心理素养的欠缺,很多学生的心理问题未能及时被发现和干预。例如,焦虑、抑郁等心理问题的早期表现往往被误解为行为不端或成绩不理想,导致学生无法得到及时的帮助,问题进一步恶化。学生的心理问题未被及时识别,拖延了心理干预的最佳时机。心理健康问题在校园内可能没有得到足够的重视,部分学生遭受孤立或不被理解。家长的高期望可能会给学生带来心理压力,尤其是当家长对学生的学业成绩或职业规划有过高要求时。这种期望差距可能导致学生出现焦虑、抑郁等心理问题,家校之间缺乏有效的沟通和理解,使问题得不到解决。家长的期望不切实际,给学生带来巨大的心理负担。学校未能有效调节家长的期望,缺乏有效的沟通和引导。

2.6家长参与度低

一些家长由于工作繁忙、对学校教育缺乏足够关注

等原因,在家校共育中表现出较低的参与度。家长的缺席导致了他们无法在日常生活中提供心理支持和适当的引导,也无法协助学校及时了解学生的家庭环境和心理变化。家长对学校心理健康教育的参与度较低,缺乏共同教育的意识。家长对于心理健康教育的重要性认识不足,导致与学校的配合度不高。高中的课程安排繁重,许多学生需要在学业压力下完成大量的课外学习任务,心理健康课程可能因此被忽视或压缩。一些学生可能认为心理课程不如其他学科重要,因此缺乏足够的关注和参与。心理课程安排与学生其他课程的学习时间冲突,导致学生投入不足。学生对心理健康课程缺乏兴趣,认为其不重要,难以在实践中产生积极的影响。

3 家校共育视角下高中心理健康教育策略

3.1 重视家校合作的重要性

在现代教育体系中,家校共育已成为促进学生全面发展、尤其是心理健康成长的重要途径。对于高中阶段的学生而言,他们正处于青春期,面临着学业压力、情感困扰、身份认同等一系列复杂的心理变化和挑战。家长和学校是学生成长的两大重要环境。家校共育指的是家庭和学校共同关注学生的成长与发展,尤其是在心理健康教育方面。通过家长与教师的密切合作,可以帮助学生更好地应对学业压力、情感波动及社会适应等方面的问题。家校合作能弥补单方教育的不足。在心理健康教育方面,家长可以从日常生活中的细节入手,了解学生的内心世界,而学校则提供专业的心理支持和辅导。两者的结合有助于学生心理健康的全面发展。

3.2建立有效的沟通机制

家校合作的关键在于沟通。为了实现有效的心理健康教育,学校和家庭必须建立一个顺畅的沟通渠道。学校可以定期邀请心理学专家、学校心理辅导员或资深教师举办关于青春期心理发展的讲座。内容可以包括青少年情绪管理、心理问题的早期识别、如何建立亲子沟通等,帮助家长理解孩子的心理特点和需求。在家长会中,学校可以与家长分享关于学生心理健康的评估结果,讨论孩子的成长困惑与挑战,并提供相关的应对策略。同时,家长也可以与教师互动,了解孩子在学校的心理发展情况,确保家校之间的信息对称。通过家校联系簿或在线平台,家长和教师可以实现对学生心理状态的实时反馈和沟通。具体措施可以包括:教师可以定期记录学生在课堂上的情绪表现、行为变化或社交互动,及时发现学生可能存在的心理问题,学校可以定期向家长推荐

一些家庭可行的心理健康活动,如亲子共读、沟通技巧训练、家庭情绪管理等,让家长能够在日常生活中为孩子的心理健康提供支持。

3.2 加强心理健康课程与心理辅导

学校应加强心理健康教育课程的设置,让学生从小培养良好的心理素质和情感管理能力。教授学生如何识别情绪、管理情绪、处理压力,如情绪调节、放松训练等。帮助学生提升与他人交往的能力,如何建立健康的友谊与合作关系,如何处理人际冲突,通过心理健康课程帮助学生建立自我认同感,培养积极的自我评价,增强自信心。此外,学校应提供心理辅导服务,设置专门的心理健康教师或心理咨询室,为学生提供个别辅导,帮助学生解决情绪问题、学业压力等困扰。

3.3培养家长的心理健康意识

家长的教育方式和态度对学生的心理健康有着深远的影响。因此,在家校共育过程中,家长应当提高对心理健康问题的关注与意识,避免传统的教育方式造成学生心理上的负担。定期组织家长培训班,邀请心理学专家或经验丰富的教师讲解如何关爱孩子的心理健康。建立家长互助小组,家长可以分享育儿经验,互相帮助解决心理健康方面的问题,通过家长学校或辅导,帮助家长掌握更有效的沟通技巧,减少父母与子女之间的矛盾,改善家庭关系,创造良好的家庭氛围。

3.4关注学生个体差异与特殊情况

每个学生的成长经历和心理特点不同,因此家校共育中的心理健康教育也应注重个体差异。学校与家长要共同关注学生的不同心理需求,特别是对于那些存在心理困扰的学生,采取个性化的干预措施。例如情绪问题较为严重的学生、家庭困难的学生、学业压力过大的学生等,学校可以为他们提供个性化的心理辅导,帮助他们解决特定的心理困境。青春期是学生心理发展的关键期,家长和教师要特别关注学生在这一时期可能面临的心理问题,如自我认同问题、情感困扰、学业焦虑等,提供及时的帮助。

3.5 营造支持性和包容性的校园文化

支持性和包容性的校园文化有助于促进学生的心理 健康。通过集体活动、团队建设等形式,增强学生的归 属感和集体荣誉感,减少孤立和排斥现象。学校应当建 立严格的反校园暴力和反歧视政策,确保每个学生都能 在安全、尊重的环境中成长,减少学生因心理问题产生 的困扰。在校园内积极宣传心理健康知识,设立心理健 康日, 鼓励学生关注自己的情绪变化, 遇到心理问题及 时寻求帮助。

3.6建立心理危机干预机制

有些学生可能会遇到更为严重的心理危机,如抑郁 症、焦虑症、极端行为等问题。家校共育需要建立有效 的危机干预机制,及时发现和解决学生的心理问题。由 心理咨询师、班主任和相关专家组成的心理危机干预小 组,能够快速反应并采取措施,防止问题进一步恶化。 通过定期的心理健康评估、问卷调查等形式, 及早发现 学生的心理困扰, 并采取适当的干预措施。对于存在重 大心理危机的学生,学校应及时联系家长,并可以与专 业心理医生或机构合作,提供专业帮助。在家校共育的 过程中,帮助学生提高自我意识,学会自我调节,也是 心理健康教育的关键。鼓励学生进行自我反思,了解自 己在学业、人际关系、情绪管理等方面的优缺点, 进而 发展出良好的自我调节能力,通过心理健康课程、活动 等形式,帮助学生在面对压力时保持冷静、理性,学会 积极应对困难。学生的兴趣爱好不仅有助于提高自信心, 还能有效缓解学业压力。家长和学校可以支持学生发展 多样化的兴趣,提供丰富的课外活动。

结语

总的来说,家校共育视角下的高中生心理健康教育策略,是一个涉及多方的、综合性的工作。在家校共育视角下,高中生的心理健康教育策略具有极其重要的意义。家长与学校共同努力,不仅能帮助学生在学业上取得优异的成绩,还能为他们的心理发展和情感健康提供支持。家长与学校要紧密合作,共同关注学生的心理健康发展,帮助他们走过青春期的迷茫和困惑,培养积极、健康的心态,帮助他们更好地面对未来的挑战。

参考文献

[1]李海云,郑文佳.互动仪式链理论视角下家校共育的现实困境与改进策略.现代教育论丛,2023(06)

[2]秦涛."双减"背景下家校(园)共育刍议.中国成人教育,2023(24)

[3]李金鹏. 互联网背景下家校共育策略研究. 中国新通信, 2024 (04)

[4]李佳, 葛新斌. 互动仪式链理论视角下留守儿童家校共育: 机制、困境与路向. 广东第二师范学院学报, 2024 (03)